

孝顺老人传佳话 自立自强成模范

——记甘泉县劳山乡劳山村妇女主任郑延琴

记者 李欢

巾幗力量 JinGuoLiLiang

“在忙碌与充实中度过一天，虽感疲惫却也满怀希望……”7月27日晚上8点多，甘泉县劳山乡劳山村52岁的郑延琴忙完一天的防疫工作后，在微信朋友圈中用文字这样记录自己的工作与生活。

这位看似普普通通的农村妇女，不仅是孝敬老人的好模范，更是村里为数不多的女党员。她担任村妇女主任十多年，带领村民组建防疫队、成立秧歌队，用实实在在的实际行动展现了女性风采，赢得了大伙的一致好评。

明事理识大体

郑延琴是甘泉县石门镇南沟门村村民，1994年嫁到该县劳山乡劳山村，组建了自己的家庭。结婚后，她的公公因病去世，郑延琴细心照料婆婆，婆媳之间相处得特别好，成为村里人羡慕的好儿媳。

“我们亲如母女，从来没有闹过矛盾。婆婆心里有啥烦心事总是会跟我说，有什么开心事也总会和我分

享。”郑延琴说。婆婆逢人便说：“我家的儿媳妇知书达理，是个好媳妇。”邻里乡亲们也羡慕地说：“有这样贤惠的儿媳妇，真是老人的福气。”

1998年，因一次意外事故，婆婆半身不遂，生活不能自理。郑延琴细心照料、做饭送汤，帮助婆婆擦洗身体，经常累得腰酸背疼，但她毫无怨言，用心伺候，直到婆婆安详离世。

除了孝敬老人，郑延琴对孩子的教育也非常上心。她教育孩子要认真做人、踏实做事，养成独立生活和学习的习惯。在操持家务时，郑延琴勤俭持家，从不铺张浪费，遇事与丈夫共同商量，家庭关系和睦。在日常生活中，郑延琴还要照顾生病的父亲，帮助母亲打理家务，用实际行动阐释了良好家风。

组建防疫服务队

眼下，郑延琴每天早出晚归，忙得不可开交。她带着劳山村防疫服务队的队员们为安塞区高桥镇的一家大型鸡场的鸡仔打疫苗。

这支由十几位女性组成的防疫服务队，辗转周边县区为养殖场打禽

流感等疫苗已经第8个年头了。2016年，郑延琴在村里组建了“劳山村防疫服务队”，服务队从起初的几个人发展到现在的十几人，队员均是村里的妇女们。

“女人一定要自立，要靠自己的辛勤劳动来发家致富。只要肯努力，什么事情都能做好，都可以为社会作出贡献。”郑延琴说，村里的土地比较少，村上许多妇女在外打工，一些人在县里的防疫队受过专业系统的培训，所以就想带着大家成立防疫服务队，既可以增加收入，闲时还能照顾家里。

防疫服务队成立后，郑延琴带着队员们先后为定边、靖边、吴起、鄂尔多斯等地的养殖场打过疫苗。队员们认真负责的作风得到了众多养殖场的一致认可，大家口口相传，防疫服务队的业务范围也在不断扩展，与更多养殖场建立了合作关系。

“为了保障防疫质量，我给队员们安排了合适的工作量，要求大家要有责任心，必须认认真真做好防疫工作。”郑延琴说，为了队员们出行方便，她还特意买了一辆车，免费为大家做好出行保障。

丰富村民精神文化生活

因在村上有着良好的口碑，自2012年到现在，郑延琴一直担任着村里的妇女主任。在郑延琴的组织下，村里的妇女姐妹们经常举办一些文化活动，如组织妇女们跳广场舞、表彰优秀妇女代表、组织会理发的人进行义剪等，这些都极大丰富了村民的精神文化生活。

今年正月，郑延琴组织村上60多人成立秧歌队，经过精心排练后，走进企事业单位进行秧歌展演。“当我提出成立秧歌队的想法后，村民们参与的积极性非常高，大家排练得很认真，热情很高。”郑延琴说。

多年来，因表现突出，郑延琴先后获得了劳山乡优秀共产党员、甘泉县优秀妇女工作者、延安模范等多项荣誉。“我想对更多的村民进行防疫工作培训，壮大服务队的规模，让这支队伍发挥更大的作用。同时，我会继续发挥党员模范作用，带领村上的妇女姐妹们组织开展各类文化活动，让大家的生活过得更加有滋有味。”郑延琴说。

工会送清凉 防暑保安康



本报讯（记者 方大燕 通讯员 韩慧）7月26日，志丹县总工会开展了2024年“工会送清凉，防暑保安康”慰问活动，为593名坚守岗位的一线环卫工、交通警察等户外劳动者送去白糖、绿豆、小米、茶叶等防暑降温物品大礼包，对他们不畏高温、忠于职守、辛勤工作表示感谢。

此次活动给职工撑起了“清凉伞”，让一线职工在炎炎夏日中切实感受到了工会的温暖和关怀，也增强了职工的凝聚力和自我保护意识，构建了更加和谐的劳动关系，大大提升了职工的获得感、幸福感和安全感，有效激励全县广大干部职工听党话、感党恩、跟党走。

志丹县总工会负责人表示，将一如既往地守初心、担使命，继续发挥职能作用，维护职工合法权益，竭诚服务职工群众，为全县广大职工群众解难事、办实事、做好事。

夏季食品检查 守护舌尖安全



本报讯（通讯员 杨澍 记者 李欢）近日，延川县市场监督管理局开展夏季热销食品专项检查，进一步规范饮料及冷藏饮品、食物生产经营秩序，确保人民群众消费安全。

该局重点对县域内大型商超、奶茶店、烧烤店、雪糕批发等零售冷饮食品经营单位进行安全检查。执法人员先后来到延川县二小川湘菜音乐烤吧、蜜雪冰城、锅圈食汇、客都超市等地，针对夏季气温高、食物易变质等特点，检查经营户是否落实原材料采购进货查验制度、加工用具是否规范清洗维护、是否使用超过保质期食材进行加工与售卖、食材储存是否规范、加工制作环境卫生是否整洁、从业人员是否持有有效健康证件、售卖商品是否明码标价等内容。同时，执法人员积极向广大食品经营者宣传食品安全相关法律法规和夏季食品安全知识，督促经营者对照食品安全法律法规和部门规章做好“日管控、周排查、月调度”工作，并定期对食品贮存、售卖场所开展自查，切实履行食品安全主体责任，做到守法经营、诚信经营。

延川县市场监管综合执法大队大队长李小明表示，会不定期开展突击检查，形成常态化监管机制。同时，加强对经营者的食品安全培训，增强他们的自律意识，确保消费者吃得放心安心。

孩子早教磕伤，一份合同带出3家公司 多次采访被拒，主管部门玩起“躲猫猫”

本报讯（记者 郑鹏 杨亮 冯学慧）孩子在托育机构磕伤，家长谢女士在与该机构处理相关事宜时发现，自己和托育机构签订协议时甲方是一家公司，但在合同最后盖章的却是另外一家公司，最后出面和自己协商处理事情的又变成了这两家公司之外的第三家公司。混乱的机构让谢女士不知所措。记者联系主管部门宝塔区卫健局进行采访，但该局却和记者玩起了“躲猫猫”，先后6次对接采访都被该单位以各种理由拒绝。

今年6月，谢女士的孩子在新区能

源小区附近的“贝迪堡”托育机构上课时被同班孩子推倒导致受伤。谢女士和“贝迪堡”协商时拿出今年2月25日签订的托育服务协议却发现，协议的甲方是“延安市贝迪堡教育科技有限公司”，协议落款的公章却变成了“延安贝源堡托育服务有限公司”。这让她不明白孩子是在哪个托育机构上课，哪个机构是处理这件事情的主体。她向“12345”热线投诉后，行政主管部门宝塔区卫健局介入了此事。但更让谢女士不能理解的是，出面和她协商的公司又变成了“延安

初迈托育有限公司”。

6月24日，谢女士向记者出示了该份托育服务协议。谢女士告诉记者，经过查询，“延安市贝迪堡教育科技有限公司”是没有托育资质的。根基《人口与计划生育法》和《托育机构管理规范（试行）》的相关规定，主管部门是要对该机构进行处罚的。

7月3日，记者采访了延安市贝迪堡教育科技有限公司负责人周熠，周熠告诉记者，2019年，他成立了延安市贝迪堡教育科技有限公司，当时营业范围里面没有托育服务这一项。2022年，他又注

册了延安贝源宝托育服务有限公司，还有新城能源小区的延安初迈托育服务有限公司，这三家公司的法人都是他自己。

从7月4日起，记者先后6次对接宝塔区卫健局进行采访，但都被该单位以各种理由拒绝。截至发稿前，记者了解到，谢女士已经和托育机构达成和解。那么，这三家托育机构到底有没有托育资质，运行是否规范，市内的托育机构是否还存在资质不全等情况，宝塔区卫健局又是如何开展托育机构监管工作的？对于此事本报还将继续关注。

小区轿车自燃 父子紧急灭救火



身边好人

本报讯（记者 李欢 通讯员 田丹丹）7月21日凌晨3时50分，当看着自燃的轿车火势完全熄灭后，冯海军、冯延昊父子二人悬着的心终于放下来了。当日凌晨，小区一辆轿车突然自燃，冯海军、冯延昊父子二人发现后紧急救火，及时消除了安全隐患。

7月21日凌晨3时左右，因气温较

高，在宝塔区尹家沟延安供电公司家属楼小区居住的冯海军感到屋子里又闷又热，便起床准备喝口水。当他走到窗边随意透过窗户向下看一看，朦胧中看到有辆小轿车车头冒起了火苗。他立马意识到，这可能是轿车自燃。冯海军立即喊起睡梦中的儿子冯延昊：“快！楼下车辆着火了！”冯延昊一下子被惊醒，穿起拖鞋，拎着楼道备用的灭火器就跑了出去。

冯海军看到儿子冲出去的同时，迅速拨打了“119”消防报警电话。冯延昊下楼后，轿车火势已经从车头蔓延到车身，周围散发着刺鼻的焦味儿，时不时发

出“砰”的响声，火苗噌噌往外冒。小区狭窄的通道上停满了汽车，如果火势再不及时控制，很可能引起周围车辆的燃烧，引发大火甚至爆炸，会影响到整个小区业主的生命和财产安全。

“赶紧行动，不然就来不及了。”冯海军让儿子快速联系值班室，寻找支援。当时，保安闫增礼正在值勤，听到有车辆着火，一刻也不敢耽搁，立即向物业报告情况，随后带着值班室的灭火器与冯延昊一起赶往着火点。两人丝毫没有迟疑，提起灭火器对准火苗底部迅速进行灭火。其间，灭火器不够用，闫增礼就在各单元

楼间不停地提送备用灭火器，冯延昊不断绕着车辆周围持续灭火，大概用了八九个灭火器后，轿车明火渐渐消失。随后，消防人员赶到现场，对燃烧的轿车进行了认真细致的检查，确保火源完全消失，火情完全解除。

据了解，紧急救火的父子是志丹人，父亲冯海军是一名老党员，今年77岁，是国网延安供电公司的一名退休职工。儿子冯延昊在志丹县纪检委工作。谈起紧急救火的事迹，冯海军表示，头一次经历这样的事，看到火苗后，第一想法就是赶快救火。幸好发现及时，在最短时间把火灭了，没有造成更大损失。

遗失声明

父亲杜盼盼、母亲贾巧不慎将儿子杜忆韩出生医学证明丢失，出生证编号：P610043272，声明作废。

侯白银不慎将位于延安市宝塔区南市办事处光华路13号院3号楼2单元7层320702室房屋所有权证书丢失，证号：延房权证宝南字第014122号，声明作废。

父亲高梓轩、母亲党婧婧不慎将儿子高圣博出生医学证明丢失，出生证编号：Q610202441，声明作废。

志丹县自来水厂不慎将农行志丹县支行开户许可证丢失，账号：26-935101040000552，核准号：J8046000014101，声明作废。

子长县联合石油工程技术服务有限公司不慎将中国农业银行子长支行营业部开户许可证丢失，核准号：J8044000119901，账号：26925101040006957，声明作废。

父亲惠雄雄、母亲白秀秀不慎将儿子惠星辰出生医学证明丢失，出生证编号：R610330449，声明作废。

党慧不慎将位于陕西省延安市上峯壹品4号楼1单元1902室购房收款收据丢失，金额：114368元（大写：壹拾壹万肆仟叁佰陆拾捌元整），票号：8823764，声明作废。

党慧不慎将位于陕西省延安市上峯壹品4号楼1单元1902室购房收款收据丢失，金额：315632元（大写：叁拾壹万伍仟陆佰叁拾贰元整），票号：8815315，声明作废。

党慧不慎将位于陕西省延安市上峯壹品4号楼1单元1902室购房收款收据丢失，金额：187814元（大写：壹拾捌万柒仟捌佰壹拾肆元整），票号：8815314，声明作废。

文明实践 淬炼青春

7月29日，大学生们在志丹县新时代文明实践中心参观学习。

当日，志丹县新时代文明实践中心开展第一期“恰同学少年”暑期大学生文明实践活动启动。该活动分五期，通过组织大学生观摩红色革命遗址，开展中小学生对帮扶等方式，引导大学生们坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

通讯员 薛春梅 摄

